
S91143/119-PMVD/2023 17. November 2023

Herrn
Präsidenten des Nationalrates
Parlament
1017 Wien

Die  Abgeordneten  zum  Nationalrat  Ing.  Mag.  Reifenberger,  Kolleginnen  und  Kollegen
haben  am  19.  September  2023  unter  der  Nr.  16145/J  an  mich  eine  schriftliche
parlamentarische Anfrage betreffend „Kauf von IRIS-T System“ gerichtet. Diese Anfrage
beantworte ich wie folgt:

Zu 1 bis 2c:

Der Inhalt des Memorandum of Understanding-Entwurfs wird derzeit in meinem Ressort im
Detail  geprüft  und beurteilt.  Das Memorandum of Understanding regelt  eine  bestimmte
Vorgehensweise  aller  Vertragspartner  bei  der  gemeinsamen  Beschaffung  von
Luftabwehrsystemen. Konkret werden darin Zuständigkeiten, Abläufe und Regelungsinhalte
festgelegt,  die  insbesondere  bei  einem  allfälligen  Abschluss  privatrechtlicher  Verträge
relevant sind; eine Verpflichtung zu einer Beschaffung wird dadurch nicht begründet. 

Zu 3, 3a, 3c, 4, 5, 5a, 6 und 6a:

Die  Fähigkeitslücken  der  bodengebundenen  Luftabwehrtruppe  wurden  in  einem
Motivenbericht  evaluiert.  Eine  entsprechende  Vorhabensabsicht  für  ein
Luftwaffenlenksystem  mittlerer  Reichweite  ist  derzeit  in  Arbeit;  weitere  Maßnahmen
hinsichtlich  einer  möglichen  Beschaffung  wurden  noch  nicht  gesetzt.  Das
Luftwaffenlenksystem mittlerer  Reichweite ist  Teil  des Aufbauplans 2032+ und soll  bis
zum  Jahr  2030  in  allen  Entwicklungslinien,  wie  Ausrüstung,  aber  auch  Organisation,
Ausbildung und Infrastruktur implementiert werden. Das Bundesministerium für Finanzen
wurde über die geplanten Vorhaben des Aufbauplans 2032+ informiert.

Zu 13, 13a, 13c, 13d und 13f :

Ja, die Marktanalyse ergab, dass mehrere Produkte ähnliche Fähigkeiten aufweisen könnten.
Im  Ressort  liegen  derzeit  erste  Marktbeobachtungen  und  interne  Berichte  vor;  eine
detaillierte Beurteilung kann erst nach Abschluss der Planungen erfolgen.
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Zu 3b, 5b, 7 bis 12, 13b und 13e:

Entfällt.

Mag. Klaudia Tanner
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